



# Tivadari Hírmondó

Tivadar község önkormányzatának lapja 14. évfolyam - 2019.

## A tisztább tiszai környezetért

A Kormány a 2117/2017. (XII. 28.) határozatában egyetértett azzal, hogy az ukrain eredetű felső-tiszai kommunális hulladék kezelését (fizikai eltávolítását) műszaki eszközök alkalmazásával kell megoldani. Ennek érdekében a beruházás tervezéséhez és későbbiekben annak megvalósításához költségvetési forrás biztosításáról döntött. A tervezett beruházás célja az ukrain eredetű vízen úszó, hazánkba érkező hulladék eltávolításához szükséges műszaki beavatkozások megvalósítása, amely során a hulladék folyómederből való eltávolítása, ártalmatlanításának előkészítése tervezett. A vízen úszó hulladékok összegyűjtéséhez és elszállításához műszaki eszközök beszerzése, meglévő gépek és eszközök átalakítása és kárelhárítási helyszínek kialakítása vált szükségessé.

A tervezési feladatokat a VIZITERV Environ Kft. végezte a vízügyi igazgatóság közreműködésével. A

tervezési munka során döntő jelentőségű az a tény, hogy ilyen technológia nem használatos a hazai, de a nemzetközi gyakorlatban sem (nagy mennyiségű, kisméretű, úszó hulladék, mint például a műanyag palackok eltávolítása ilyen szélsőséges vízviszonyok mellett még külföldön sem történik). Tehát a technológia újdonsága miatt gyakorlatilag teljesen új megoldásokat kellett keresni, azok alkalmazhatóságát műszaki eljárásokkal vizsgálni. Ezért a beavatkozások helyét és módját alapos műszaki elemzések előzték meg. Ennek keretében valamennyi morfológiai és tapasztalati adatot felhasználva választották ki a lehetséges beavatkozási helyszíneket.

A tervezés során megvizsgált alternatívák közül költségvetés szempontokat is figyelembe véve az úszóműves megoldás kiválasztása történt meg négy kárelhárítási hely

Tivadar (Tisza folyó), Vásárosnamény (Tisza folyó), Aranyosapáti (Tisza folyó), Olcsva (Szamos folyó) kijelölésével. Ehhez a rendszerhez igazították a gép- és eszközparkot is. A beavatkozások során a vízfolyásra enyhe szögben, úszóművekkel (önjáró uszályval és úszókotróval) mederelzárást, kiterelést kell kialakítani a meder részleges szélességében. Az elzárások során a part mellé sodort hulladék kiemelését uszályokba és a partra a hajóegységben résztvevő úszókotrók és a parton üzemelő gumikerekes kotró-rakodók végzik. A kitermelt hulladék továbbszállítását szárazföldön pótkocsis traktorok végzik, illetve vízi úton az önjáró uszály szállítja el biztonságos kirakási helyre. A kirakodási helyeken a konténerekbe gyűjtött hulladékot ártalmatlanításra a területileg illetékes hulladékgazdálkodási közszolgáltató szállítja el.

A kárelhárítási helyek egységes kialakításúak, a hulladék kiterelését és gyűjtését szolgálják. Megkönnyítik a munkagépek és hajók felvonulását és működtetését. A kivitelezés során a középvízi meder rézsűjének bevágása, profilozása, burkolása és a megközelítés biztosítására a meglévő rámpához történő csatlakozás történik.

A kivitelezési munkálatok megkezdését segítette a téli-tavaszi alacsony vízállás, így január 22-én már munkatér átadás-átvétel történt. A kivitelező a munkálatokat az Aranyosapáti és a Vásárosnaményi munkaterületen kezdte meg. Az aranyosapáti





beavatkozási helyszín esetében új 68 m hosszú betonburkolatú rézsülejáró épült, míg a vásárosnaményi területen a régi pontonlejárók (4 darab) kerültek felújításra. Tivadar, Olcsva kárelhárítási helyeken a rézsülejárók hasonló kialakításúak az Aranyos-

apátihoz, 5 m szélesek és 67 m illetve 73 m hosszúak. A burkolt lejárókhöz bitumenburkolatú megközelítő utak is épültek, sőt Tivadar és Olcsva esetében a töltésrampa burkolatok felújítása is megtörtént. A rézsülejáróknál a hajók kikötését szolgáló

kikötőbakok is telepítésre kerültek. A biztonságos üzemeltetéshez és az illetéktelen általi megközelítés megakadályozására a beavatkozási helyszíneken sorompókat állítottak fel. A négy munkaterületen a kivitelezés 100% minőségben és mennyiségben elkészült, az építkezés során a szakfelügyeleti munkát igazgatóságunk látta el. A műszaki átadás-átvétel sikeresen lezajlott 2019. április 26-án. A beruházás során a vízügyi igazgatóság gép- és eszközállománya felfejlesztésre kerül, új kotró-rakodó gépek, konténerek és konténerszállítók, illetve új hulladékgyűjtő hajó beszerzése elkezdődött.

A beruházás lehetővé teszi a folyókon érkező hulladék vízről történő hatékony eltávolítását, és lehetőséget biztosít a gyűjtött hulladékok lerakókba, kezelőbe juttatásának előkészítésére.

## A Faluház programjaiból

### Országos Könyvtári Napok 2019

Az Országos Könyvtári Napok, mint a könyvtáros szakma legjelentősebb eseménye 2019-ben is több ezer könyvtár összefogásával valósult meg a lakosság széles körének bevonásával. A hét központi szlogenje: „Könyvtárak az emberért – felelőség a Földért”. Az évente változó, de mindig egymásra épülő tematika, a különböző korosztályok eltérő igényeinek és érdeklődésének, a bennünket körülvevő gyors változásoknak a figyelembevételére tette a könyvtárak legjelentősebb, legtöbb érdeklődőt megmozgató programsorozatává ezeket az október eleji napokat. Az eseménysorozat célja az, hogy kerüljenek középpontba azok a mindenki számára hozzáférhető lehetőségek, amelyek a tájékozódáshoz, ismeretszerzéshez, kulturált közösségi együttléléshez nyújtanak segítséget.

E programsorozat keretében október 5-én településünk könyvtárában lépett fel a Martinovszky Trió. Az

együttes vezetője Martinovszky István, aki tárogatóművészként ismert leginkább, de számos fúvós hangszeren is játszik, valamint énekel nótákat, nép- és műdalokat szólóban és kórusban is. Tivadarba két társával érkezett, akik egy nagybögőt és egy brácsát szólaltattak meg, ame-

lyeken ismert népdalokat, történelmi ihletésű énekeket játszottak. A jelenlévő gyerekeknek kedveskedve a „...tavaszi szél vizet áraszt...” kezdetű népdalt közösen énekelték. A kis létszámú, de annál lelkesebb közönség tapssal jutalmazta a művészeket.





## Szólj csengő

2019. december 13-án ismét településünk könyvtárába látogatott Molnár Orsi gyermekműsora. Zenés, interaktív előadása felnőttek, gyermeket egyaránt aktív részvételre buzdított. Szólj csengő elnevezésű műsor a karácsonyi ünnepkörhöz kötődött, melynek keretén belül az édesanyák és gyermekeik a Mikulás rénszarvasainak bőrébe bújhattak, Karácsonyi angyalként együtt énekelve várhatták a meghitt, szeretetteljes ünnepet. A program végén minden gyermek és szülő szívében ott lapult a Karácsonyi csoda.



## Szilvavirágzás Ünnepe Tivadarban

Szatmár-Beregben szombat reggelre ünneplőbe öltöztek a szilvafák, bizonyára azért, hogy ártatlan hófehérben várják a Szatmár-Beregi Pálinka Lovagrend tagjait, akik épp erre a napra szervezték hagyományos ceremóniájukat, a Szilvavirágzás Ünnepét. A lovagok Tivadarban a Danó

portáról indultak a hídfő melletti harangtoronyhoz, onnan pedig a Tisza-hídra, ahol hálát adva az értéket remélhetőleg idén is teremtő természetnek "szent" folyójuk hullámainra bízták a Bereget és Szatmárt szimbolizáló két szilvavirág koszorút. A hagyományok, mint gyöke-

reink megőrzésének nemes eszméjében és feladataiban elmélyedni ezúttal Tiba Zsolt református tiszteletes segítette a lovagokat.

*Galambos Béla*



## A Tiszának kies partján

### Kisfaludy Károly

*A Tiszának kies partján  
Járok én szép rózsám után.  
Tisza! Tisza! mond meg nekem:  
Szép rózsámat hol keressem?*

*Tisza! habod azért vidám,  
Mert tebenned fürdött rózsám,  
M'óta rózsám vizedbe szállt,  
Barna szined fejérré vált.*

*Hol szép rózsám? mond meg Tisza!  
Válj mézzé, ha vized iszsza;  
Mond meg, hogyha értem sóhajt,  
Kebelemre visszaóhajt.*

*Írigy Tisza, te csak nem szólsz,  
Szigetek közt némán lefolysz:  
Én is puszta sziget lettem,  
Búmnak árja foly körültem.*



## Szociális tűzifa 2019

Az idei évben ötmilliárd forintot használhattak fel az önkormányzatok a Belügyminisztérium önkormányzati költségvetési fejezetéből szociális tűzifa vásárlására.

A program keretében az ötezernél kisebb lélekszámú települések igényelhetik a plusz juttatást, annak érdekében, hogy ellássák tüzelővel a nehéz körülmények között élő helyi lakosokat.

A idei keretre 2358 település nyújtotta be igényét. Az önkormányzatok rendeleteik alapján saját hatáskörükben osztották szét a tüzelőt.

A települések gondoskodtak arról, hogy legkésőbb 2020. február 15-ig minden rászoruló hozzájusson a fűtőanyaghoz.

Tivadar 800.100.- Ft támogatásban részesült, ami 28 család téli tüzelőanyag ellátását segíti. Önkormány-

zatunk, rekord idő alatt, már novemberben kiszállította az arra rászoruló

családoknak a megítélt tűzifa mennyiséget.





## Jobb, ha el se dobod!

A Magyar Közút Nonprofit Zrt. „Jobb, ha el se dobod” elnevezéssel szemégyűjtési akciót szervezett április 29-én. Az országos kezdeményezéshez Tivadar település is csatlakozott.

A közútkezelő számára hatalmas problémát jelent a közutak környezetében felgyülemlett szemét eltávolítása, amely nem titokoltan rengeteg anyagi erőforrást is felemészt. A kezdeményezés célja, hogy felhívja a figyelmet arra, hogy a legfontosabb a szemetelés megelőzése.

A munkavédelmi oktatást követően szemetes zsákokkal, védőmellényvel, védőkesztyűvel felszerelkezve településünkről nyolc fő tisztította meg a Tivadar-Gulács ill. Tivadar-Tarpa közötti utak melletti területek és azok környezetét a kommunális

hulladékoktól. A sikeres akciót követően a közútkezelő teherautója

azonnal el is szállította az összegyűjtött hulladékokat.



## Akire büszkék vagyunk – Dr. Ráday János

1944-ben születtem a Szabolcs megyei Vencsellő községben. Szüleim Sárospatakra költöztek, így iskoláimat már itt végeztem. A Debreceni Orvostudományi Egyetem elvégzése után Fehérgyarmaton, a Városi Kórházban helyezkedtem el, az intézmény gyermek- és fertőző osztályán. Már egyetemista koromban megnősültem. Feleségem, Dr. Rádayné Turóczy Zsuzsanna magyarországi szakos középiskolai tanár, Tarpára való. Munkahely választásomat ez a körülmény is befolyásolta. Gyarmaton születtek gyermekeim. Gábor fiam orvosegyetememet végzett Debrecenben. Gergely fiam biológia-földrajz szakos középiskolai tanári, majd mikrobiológus képzettséget szerzett, ugyancsak Debrecenben.

A fehérgyarmati kórházban nagyon jó közösségbe cseppentem. Magas színvonalú munka folyt nagyon jó hangulatban. Korosztályomból 10-

12 fiatal orvos került kinevezésre néhány év eltéréssel. (A kórház területén csak úgy hemzsegték a kisgyermekek.)

Végig jártam a munkahelyi ranglétrát. Két szakvizsgát szereztem: először csecsemő- és gyermekgyógyászatból, majd fertőző betegségekben. Nagyon fiatalon neveztek ki kórházi adjunktusnak. 1983-ban kaptam meg osztályvezetői kinevezésemet. Ezzel egy időben megbíztak a kórház igazgató főorvosi teendőinek ellátásával is. Ez utóbbi megbízást hét éven keresztül teljesítettem. E kettős funkció nagy terhet jelentett. „Munkamániám” segített mérsékelni ezt a nagy terhelést, de feleségem segítségével, támasza nélkül nem biztos, hogy sikerült volna teljesíteni a feladatot.

A munka mellett az önképzés, az olvasás, a sport töltötte ki kevés szabadidőmet. Teniszeztem, gyermekeim cseperedésével egyre többet



mentünk síelni. Sokat utaztunk a nagyvilágban. A síelés szeretete még öreg napjainkban is – bár csökkentett intenzitással – megmaradt. 2003-tól

a Mátészalkai Kórházban dolgozom, már rövidített munkaidőben. A kórház újszülött részlegét felügyelem, ezen kívül a kórház higiénikus- és infektológus főorvosa is vagyok. Hogyan alakult tivadari kötődésem? Apósom, Dr. Turóczy Bertalan Tar-

pán volt körzeti orvos. (Egy ideig Tivadar körzeti orvosa is volt.) 1970-ben vásárolt telket, és épített kis nyaralót Tivadaron. Ezt a nyaralót – miután megörököltük – bővítettük egy nagyobbra, majd, miután megszülettek az unokák, családi házzá

alakítottuk át. Családom minden tagja imádja a tivadari nyarakat, a Tiszát, a horgászásokat, a kerékpár- és vízitúrákat. Nem bántuk meg, hogy 2005-ben itt teremtettük meg új otthonunkat.

## Idősek napja



Az idősebb korosztályra emlékezett településünk önkormányzata november 22-én. Nagy számmal érkeztek a meghívottak a családi rendezvényre, melynek a „HÁZ AZ ÉLŐ VÍZHEZ” Ifjúsági Üdülő adott helyet. A köszöntőt követően a Kisari Kölcsey Ferenc Általános Iskola tanulói és a tivadari vasárnap

kör szívhez szóló műsorral kedveskedtek. Azt követően a hangulatot fokozta Madarász Katalin magyar népdalénekes valamint művésztársa fellépése. Az ünnepi vacsora elfogyasztása után a kellemes hangulatú rendezvény táncmulattal zárult.

## Start közmunkaprogram 2019

2019. évben 12 fővel indult a Start munkaprogram; 5 fő a belvív-elvezetési projektben, 7 fő a mezőgazdasági utak karbantartása projektben folytatta, a már korábbi években megkezdett feladatokat.

Az önkormányzatnál korábban indult hasonló programok során jelentős eredményeket sikerült elérni a belvív okozta problémák megszüntetésében, megakadályozásában, de nagyon fontos a már elért eredmények fenntartása. A 2019. évben tervezett munkálatok összesen 27200 m<sup>2</sup>-en folytak, a munkatervben meghatározott feladatok: kaszálás, cserjeirtás, bozót- és aprónövény-irtás, áteresztisztítás, parkosítás, virágosítás. A mezőgazdasági utak karbantartása program keretében jelentősen javult az önkormányzati utak állapota, ugyanakkor a folyamatos karbantartás elengedhetetlen a már kialakított állapot fenntartásához. A tervezett munkálatok összesen: 109400 m<sup>2</sup>-en folytak, elsősorban cserje- és bozótirtást illetve kátyúzási feladatokat fognak a közfoglalkoztatottak végezni.

A két program összköltségvetése:	14.282.491.-
ebből bér:	13.214.556.-
munkaruha, egyéni védőeszköz:	404.377.-
működésű célú költség:	382.022.-
felhalmozási célú költség:	64.990.-
egyéb működésű célú költség	216.546.-

További egy fő foglalkoztatását a hosszabb időtartamú program biztosított június 1-augusztus 31-ig.

Meg szeretném említeni, hogy a Kormány döntése értelmében minden településen egy fő közmunkaprogramban részt vevő személyt lehetett alkalmazni a házi gondozók feladatainak segítése érdekében, 2019. április 1-2020. február 28-ig befejezőleg.

Nyári diákfoglalkoztatásban is részt vállalt önkormányzatunk, egy főt foglalkoztattunk egy hónap időtartamig.



## Elnyert pályázataink

Szatmár-Bereg turisztikai kínálatának integrált fejlesztése –  
Örökség és aktív turisztikai hálózatok, termékcsomagok  
fejlesztése a Felső-Tisza-vidéken” című

TOP-1.2.1-15-SB1-2016-00017 .....	21.274.000.-
Nyári gyermekétkeztetés .....	178.980.-
Start közmunkaprogram .....	14.282.491.-
Szociális tűzifa támogatás .....	800.100.-
Önkormányzati utak karbantartásához szükséges munkagép beszerzése .....	11.205.000.-
Virágos Magyarországért.....	oklevél
Lovas turisztikai megállóhely kialakítása .....	5.000.000.-
Tisza játszótér építése .....	5.000.000.-
Tisza-parti szabad strand fejlesztése .....	7.160.000.-
Temető ill. ravatalozó felújítása.....	29.944.810.-

## Anyakönyv 2019.

### Születés



Molnár Gergő 2019.július 12.

### Házasságkötés



Fekete Petra és Fekete Attila  
2019. július 13.



Szücs Renáta és Vincze Dániel  
2019. október 19.

### Elhalálozás:

**ö. Molnár Albertné**

2019. augusztus 29.

**Illés Béla**

Tivadarból elszármazott

**Gönczi József**

Tivadarból elszármazott

**Király Klári**

Tivadarból elszármazott

**Paládi Bertalanné**

**Asztalos Anikó**

Tivadarból elszármazott

## Kirándultunk gyermeknap alkalmából

Önkormányzatunk jóvoltából ez évben ismét a Nyíregyházi Állatparkba kirándulhattak a gyermekeink ill. szüleik. A választás azért esett e helyre, mert megyénk egyik nagy büszkesége a park, mely Magyarország második legnagyobb állatbeutatója. A harminc hektáros területen földrészek fogadják a látogatókat, hogy aki belép végigjárhatja a Földet, megfigyelheti miképp élnek a világ különböző tájain az állatok. A Zöld Piramis és Ócenárium az Esőerdőházzal keltette fel a legnagyobb érdeklődést. Mindenki a saját tempójában haladhatott.

A nap zárása a „Mekiben” végződött. Hazafelé még a látottak hatása alatt voltak a gyerekek, nagy öröm, hogy jól sikerült a gyermeknap hiszen „minden élménnyel több leszel”.



## Tivadar település 2019-es európai parlamenti választási eredményei

A belföldi szavazóköri névjegyzékben szereplő választópolgárok száma .....	170 fő.
Megjelent: .....	87 (51,18%)
Nem szavazott: .....	83 (48,82%)
Bélyegzőlenyomat nélküli szavazólapok száma: .....	0
A lebélyegzett szavazólapok száma: .....	87
Érvénytelen, lebélyegzett szavazólapok száma: .....	0 (0,00%)
Érvényes szavazólapok száma: .....	87 (100,00%)

### LISTA:

FIDESZ-KDNP .....	63 (72,41%)
JOBBIK .....	12 (13,79%)
MSZP-PÁRBESZÉD .....	4 (4,60%)
DK .....	3 (3,45%)
MOMENTUM .....	2 (2,30%)
MI HAZÁNK .....	2 (2,30%)
MKKP .....	1 (1,15%)
MUNKÁSPÁRT .....	0 (0,00%)
LMP .....	0 (0,00%)



## Tivadar település 2019-es önkormányzati választási eredményei

Tivadar Polgármester-választás  
Danó Sándor GYŐZTES 100% FIDESZ-KDNP  
Feldolgozottság 2019.10.30.01:57-kor: 100%

A képviselő-testület összetétele  
Gönczi Lajos István KÉPVISELŐ 69 Független  
Tóth Anita KÉPVISELŐ 67 Független  
Pásztor Károly KÉPVISELŐ 53 Független  
Dányádi Andrea KÉPVISELŐ 42 Független  
Bartha Lászlóné 37 Független  
Danó Csaba Lászlóné 35 Független  
Feldolgozottság 2019. 10. 30. 01:57-kor: 100%



*Az újjáválasztott képviselő testület*

## Találkozó egy hídavatás emlékére

Patz Béla hídmérnök álmában sem gondolta volna, hogy valaha Tisza-hidat fog átadni.

A kisari tiszai hidat 1969. november 7-én adták át ünnepélyes keretek között, és a fontos eseményről a Kelet-Magyarország is beszámolt november 10-ei, hétfői számában.

Ma már nyugodtan kijelenthetjük, ennek a hídnak a története

nelmi léptékben mérhető, és nem csak a mostani ötvenéves jubileum okán. Kisar és Tivadar között ugyanis 1969-et megelőzően már állt egy híd, amelyet a II. világháború során visszavonuló német katonák 1944 őszén felrobbantottak.

A forgalmat a későbbiekben egy pótlólag felállított faszervezet bonyolította, mígnem azon az ötven évvel

előtti novemberi napon átadták a Budapesti Út- és Vasúttervező Vállalat tervei alapján megálmodott új közúti hidat.

Ahogy az egykori híradásban is olvashatjuk, a KPM Nyíregyházi Igazgatósága építette a Hídépítő és Közúti Gépellátó Vállalattal karöltve, és a 13 nyílású, több mint 345 méter hosszú és több mint 8 méter széles létesítmény létrehozása 30 millió forintba került.

A múltja még inkább érdekessé vált, amikor kiderült, hogy Patz András közlekedésmérnök a kerek jubileum alkalmából egy ünnepséget készült szervezni édesapjának, annak a férfinak, aki ezt a hidat a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium képviselőjeként átadta.

### Felborult a menetrend

– Nem az én dolgom lett volna, az akkori közlekedési minisztert, dr. Csanádi Györgyöt kérték fel a feladatra – idézte fel a régi emlékeket a 88 esztendőes Patz Béla, amikor megkerestük.

– Érdekes időszak, az új gazdasági mechanizmus bevezetésének kora kezdődött el 1968-tól, és a magyar



*A híd avatása 1969 november 7.)*



*Patz Béla, fiával, Andrással, 2014.*

kormány a fejlődés előmozdítása érdekében fölvetve a kapcsolatot a nyugati pénzintézetekkel. Akkor már működött a Nemzetközi Valutaalap, és ha emlékeim nem csalnak, hozzájuk indult tárgyalni a magyar küldöttség, amelynek az élére a párt első titkára, Kádár János dr. Csanádi Györgyöt jelölte ki.

Éppen arra a napra vonatkozott a felkérés, amikor neki ezt a hidat át kellett volna adnia, vagyis november 7-ére. (Fontos tudni, hogy akkoriban a legnagyobb beruházások átadását két fontos kommunista ünnepre, április 4-ére és november 7-ére időzítették, és az átadó nem lehetett kisebb potentát a közlekedési miniszternél, a miniszterelnöknél vagy köztársasági elnöknél.)

A nyugati fél eleve olyan delegáltat kért, aki szakmailag is elfogadható a számukra, és megkaphatta a felhatalmazást. Dr. Csanádi György minden értelemben megfelelt a kívánalmaknak, műszaki doktor volt, a műszaki egyetem professzora, nyelveket beszélt, és kétség sem fért hozzá, hogy a doktori dolgozatát nem mások írták helyette. Akkoriban kevés ilyen magasan képzett embert lehetett találni az MSZMP-ben.

– A Nyugatnak az előttünk álló állami ünnep nem sokat jelentett, ragaszkodtak az általuk megadott időponthoz, ezért Csanádinak le

kellett mondania az átadót. Akkoriban én is a Közlekedési- és Postaügyi Minisztérium hídmérnöke, négy megye területileg illetékes főmérnöke voltam, amibe Szabolcs-Szatmár-Bereg is beletartozott.

Én írtam az ünnepi beszéd alapját a miniszternek, és mivel az utolsó pillanatban felborult a menetrend, ráadásul a miniszterhelyettes és a főosztályvezető is máshová ígérték el, rám esett a választás.

– A Tisza két partján álló községek lakói készültek erre a hídavatóra, mi pedig sűrű elnézések közepette megüzentük, hogy a miniszter távollétében én magam adom át az új hidat. Nagyon sokan eljöttek, jelen volt a Vásárosnaményi és a Fehérgyarmati Járási Tanács VB elnöke, Spisák András, valamint Széles Lajos, az utóbbi már nem lehet közöttünk.

Csak a megyei vezetők maradtak távol, rangon alulinak érezve a megjelenést, ha már a miniszter távol maradt – sorolta a részleteket Patz Béla. Elmesélte azt is, hogy van a hidászoknak egy ünnepi alkalmakra tartogatott szokása, amit akkor is bevetettek. Egy söröshordót gurítottak át a hídon a túlpartra, ahol azt csapra is ütötték, miután az ünnepi

beszédet követően átvonultak a tivadari oldalról a kisarira.

### **Az utolsó fénykép**

Azt viszont már az idős mérnök fia, Patz András mesélte el, hogy édesapja öt évvel ezelőtt azt kérte, szeretné ezt a hidat életében még egyszer látni. A Győrben élő fiú elhozta ide Budapestről az édesapját, és megígértette vele, ha öt év múlva is vigyáz az egészségére, egy jubileumi ünnepséget szervez számára a tivadari oldalon. Pontban 12 órakor, hiszen ötven éve is ugyanekkor ünnepelek.

Az ötletet a tivadari és a kisari polgármesterek, Danó Sándor és dr. Jámbrikné Pintér Andrea is örömmel fogadták, de eljönnek ma az ünnepségre a nyíregyházi barátok, rokonok is, hogy a közel 3 évig épült létesítmény történetét felidézzék.

Béla bácsi elhozza magával azt az egyetlen fotót is, ami a néhai Széles Lajos felvételeiből megmaradt, a többi ugyanis egy tűzvész martaléka lett. Azt ábrázolja, ahogy az ünneplők büszkén átvonulnak a tiszai viaduktot átkaroló hídon.

KM-MJ



*A jubiláló Patz család és a polgármesterek 2019.november 7.*



## Múltidéző



**Kocsmai hangulatban 1968**

Vincze József, Koncz István, id. Dobos Lajos, Kovács Dezső,  
Király István, Ujvári József, Kun István és két kisari zenész,  
Farkas Károly, Jóni Sándor



**A régi fahíd , előtérben a hídórház 1959**



**Férfiak téli hangulatban 1963**

Tóth Tibor, Szoboszlai Béla, Csapó Miklós, Csapó József,  
Csapó Béla, Kiss Ferenc, Szoboszlai Imre, Vincze Ferenc

**Az ifjúsági tábor szakácsai 1984**  
Csapó Miklósné, Paládi Béláné



## Vonzza Tivadar a Cantemus-családot

A Cantemus Gyermekkar és a Cantemus Fiúkórus idén is megérkezett Tivadarra, hogy repertoárjukat frissíthessék és felkészüljenek az új évad első kihívásaira. Szabó Dénes, a Nemzet Művésze, beszéli el az énekkar és Tivadar összefonódásának történetét.

– Hosszú évtizedekre visszavezethető a Cantemus tábor kialakulása, hiszen 1975-ben már egy kisebb csoporttal Vársárosnaményban kipróbáltuk, hogy milyen is ez az élet a Tisza partján. Azóta minden évben a végzős diákokkal sátor-tábort vertünk a Tisza és a Szamos összefolyásánál. Amikor már két osztálynyi ember volt együtt, közel 50 fővel átköltözünk a közeli kempingbe. De mivel a kemping egyre zajosabbá vált, úgy döntöttünk, hogy keresünk egy csendesebb helyet. Eljutottunk Kisar régi gát-őrházához és az ottani kempingbe. A következő évek során mindig odajártunk, de természetesen a tivadari homokos Tisza-parton töltöttük az időt. Volt hajnali fürdőzés, volt éjszakai fürdőzés, a legbátrabbakkal, még az éjszakát is a homokon töltöttük. Aztán megszüntették a gátőr házat. Közben örömeinkre felépült a reformátusok szép üdülő központja, a Ház az élő vízhez, azóta is hálás szívvel gondolunk Bölcskei püspök úrra, és a mindig barátságos Irénke (a komplexum üzemeltetője). és megismerve a helyszínt, eszünkbe jutott, hogy nagyobb csoporttal is eljöhethénk. Már nem csak néhány napos felüdülésre, hanem egy komoly szakmai tábornak is otthona lehetne. Hozzávetőlegesen 12 éve voltunk itt először és minden második évben visszajárunk. Olyan szépek és jónak találtuk a helyi körülményeket, a kis református templom, egyház szerető befogadását, a falu csendjét, a Tisza part szépséges homokját, hogy úgy döntöttünk, mostantól kezdve nem hagyjuk el Tivadart. Az évek során egyre több kellemes élményünk volt. A polgármester úr és hivatala mindenben segít bennünket. Láthatólag ebbe a községbe jó emberek laknak jó vezetéssel. Ez a barátság és ez a szeretet, amit mi itt tapasztalunk a körülöttünk sürgölődők által (Évike, Sárka .....),



csak erősít mindet abban, hogy Tivadar számunkra az egyik legkedvesebb és legjobb hely.

Úgy érezzük, hogy Danó Sándor polgármester úr külön figyelemmel kíséri az énekkar itt tartózkodását és talán nekik is élmény, mikor a sok szép hangú gyermek megtölti a Tisza partot is vagy a templomból kihallatszó muzsikája fölkelte az érdeklődést.

A lányok idén 70 fővel érkeztek, kiemelten meg kell említeni, hogy a Cantemus Gyermekkar augusztus 14-től 25-éig Fülöp-szigeteki és szingapúri fesztiválok felkéréseinek tett eleget. Mégis augusztus 26-án reggel egyetlen rövid éjszaka után az kiutazók fele várta, újra becsomagolt bőröndjével a tivadari külön buszt. Szabó Dénes szerint ez annak köszönhető, hogy a fáradalmakat munkával kipihenni a legalkalmasabb ez a táborhely, mivel itt béke, biztonság és szeretet vesz körül minket. Az énekkari tagok közül vannak, akik már több éve részt vevői a tábornak, de természetesen az újoncoktól is megkérdeztünk, hogy **mi a különlegessége a tivadari énekkari tábornak.**

– Ez a tábor számunkra lelki feltöltődés, ahol a munka mellett kipihenhetjük magunkat a szép táj segítségével. Jó érzéssel tölt el minket, hogy a próbát a falu gyönyörű templomában tölthetjük. Szeretünk visszajárni Tivadarba a szép táj, a vendégszeretet, a finom ételek miatt. Jól esik kizökkenni a városi élet forgatagából. (L. Laura)

– Két éve vettem részt először a Cantemus táborban. Azelőtt sose jártam Tivadaron, de rögtön megszerettem ezt a kis

falut. Lenyűgözött a hely szépsége és a lakosok közvetlen segítőkészsége. (S. Kata)

– A külföldi utakon szállodákban lakunk. Ám a szoba itt otthonos és tágas, az ágyak kényelmesek. Kellemes, hogy minden egy kis sétányira van tőlünk. (Sz. Gréta, első táborozó)

– Az egyik ok, amiért választottuk ezt a táborot, hogy azt csinálhatjuk, amit szeretünk: énekelünk. Nem gondoltuk, de a templomon falain kívül is zenghet majd tőlünk Tivadar, mivel a gáton, a parton, a Tiszában is szabadon élhetjük eme kedvtelésünket. (B. Fanni, O. Lilla, első táborozó)

### Hogy telik egy nap a táborban?

– Már első nap a megérkezésünk után nagy lendülettel és lelkesedéssel vágunk bele az énekkari próbába a református templomban, ami a későbbi délelőtti állandó programja. Ebéd után a Tisza lehűsít minket és feltölt energiával a délutáni kórusra. (S. Kata)

– Persze az ének meg a zene a parton sem maradhat el. Gyakran énekelünk mókás dalokat, ami a fürdőzőknek is elnyerheti tetszését. (L. Laura)

– Esténként a fiú énekkar meglátogatta minket a kertek alatt, hogy előadják nekünk az ismert dallamokra írt saját szerzeményüket, mi pedig megvendégeljük őket egy kis dinnyével. (B. Fanni, első táborozó)

A hosszú próbák és fürdések mellett **mi a legemlékezetesebb, amit magatokkal visztok a táborból?**

– A hét fénypontjának az evezés számít. A csapat egyik fele Szatmárcsekétől Tivadarig csodálhatta a vidéket, a másik Ti-



vadartól Jándig gyönyörködhet a tájban. (S.Kata)

– A rengeteg fürdést: volt olyan nap, amikor a két énekkar előtt (nap-keltekor), között (ebéd után) és után (éjjel) is megmártóztunk a vízben. (L.Laura)

A tábor hamarosan a végéhez közeledik, **milyen érzésekkel búcsúztok?**

– Alig vártam, hogy ebben az évben is visszatérhessek ide, és újabb élményel gazdagodhassak. Remélem, két év múlva is táborozó lehetek. (S.Kata)

– Szerintem minden énekkarosnak részt kéne vennie ebben a táborban és garan-

tált, hogy két év múlva is jelentkezni fognak. (L.Zsanett, első táborozó)

– Még nem ért véget a tábor, de biztosak vagyunk benne, hogy két év múlva itt leszünk. (P.Krisztina, első táborozó)

– Olyan jól érezzük itt magunkat, hogy távlati terveinkbe már újabb és újabb ötleteink vannak. Főleg mert a szomszédban lévő másik helyen is nagy örömmel fogadnak minket. Józsi bácsi is örül a fiú énekkarnak és így már az utóbbi években 100 énekkaros táborozik egymáshoz közel, ami lehetővé teszi, hogy gyakran egymás társaságában

legyenek, nemcsak a vízben, de az éneklés során is. Úgy látom, hogy némi kapacitás még van hely szempontjából, így akár 150 énekkarossal is kijö-hetiünk. Szeretném, ha a jövőben megvalósulhatna ez a terv. Remélem, hogy Tivadar segít nekünk ebben. Nyilatkozta Szabó Dénes, aki a világ minden tájára viszi lelkében Tivadar jó hírét.

Barasevich Márta  
Tivadar, 2019. 08. 30.

## Tivadarból indult a VII. Tiszai PET Kupa

A Tisza Tivadar és Záhony közötti szakaszán, csaknem 80 folyamkilométeres távon, 16 hajó és 320 fős legénység bevonásával, a Természetfilm.hu Egyesület szervezésében valósult meg a 7. Tiszai PET Kupa. A saját készítésű pillepalack hajókkal evező csapatok és a lelkes önkéntesek mintegy 10 tonna hulladéktól mentesítették a folyót. A résztvevők és a szervezők büszkén tapasztalták, hogy a hetedik éve, nyaranta megrendezett felső-tiszai hulladékderbi kitarító munkája és a szaporodó kiegészítő program meghozza gyümölcsét. Bár a tavaszi árhullámok jócskán szállítják a hulladék utánpótlást, a korábbi évek szemétyűjtéseinek köszönhetően – az évek során kitisztított ártéri területeken – egyre kevesebb a szennyezés. A rendezvény Áder János köztársasági

elnök fővédnökségével, dr. Kollarik Tamás és Dobos Menyhért védnöksége alatt, az Innovációs és Technológiai Minisztérium (ITM) támogatásával valósult meg.

A családi, baráti és vállalati csapatok két nap hajóépítés után álltak rajthoz Tivadarnál, hogy újra belevelessék magukat a hulladékgyűjtésbe a korábbról már ismert, Tiszamogyorósig tartó szakaszon, majd a Kupa utolsó napján, 23 folyamkilométeres távon egy újabb részét fedezzék fel a folyónak és egészen Záhonyig hajózzanak.

A PET Kupa tevékenységeivel kapcsolatban sokszor felmerül a kérdés, hogy a Tiszán az áradások során – főleg Ukrajnából és Romániából – érkező hulladékutánpótlás miatt vajon szélmalomharc-e a palackok elleni küzdelem? Az idei verseny

tapasztalatai alapján bebizonyosodott, hogy azokon a folyószakaszon, ahol a csapatok a korábbi évek során többször jártak és gyűjtötték az ártéri hulladékot, sokkal kevesebb a felhalmozódott szemét. Egyértelmű, hogy korábban több év árhullámainak „PET bányáit” számolták fel a kalózok és a vízűgy munkatársai, így hiába jönnek az újabb áradások, a megtisztított Tisza szakaszokon a korábban tapasztaltakhoz képest tisztább a folyó ártere.

A Kupa életében először, a csapatok a PET Bankárok által hitelesített elektronikus kártyákon gyűjtötték a versenypontokat jelentő PETákokat. Az újításnak köszönhetően a résztvevők naprakészen értesültek a sokszor kiélezett verseny állásáról. A 7. PET Kupát végül – 2017-es első helyét megismételve –, a Tilos Rádió hajója nyerte, akik az elmúlt három évben, kicsit változó felállásban, mindig dobogós helyen végeztek. Második helyezett az ICPDR (Nemzetközi Duna-védelmi Bizottság) lett, akik nemzetközi hajóként, más legénységgel 2018-ban megnyerték a kupát. A harmadik hely végül három csapat között oszlott meg: baráti csapatként a legfiatalabb nemzedéket is szép számban képviselő Hangák, a kezdetek óta visszatérő dunaföldvári Aztakeservit és a Siemens Evező-SÖK vállalati csapata között.

(petkupa.hu)



## Hazalátogató elszármazottak



Kovács József Kanadából, Kovács Dezső és Csapó József Debrecenből. 2012.



Tiba Tibor és barátai Nyíregyházáról (Tibor jobbról a második) 2019.



Osztálytalálkozón:  
Szabó Anikó, Farkas János Budapestről,  
Szatlmájer Zoltánné (Csapó Katalin)  
Szentjakabfáról 2011.



Grácsin Ida és Takács Istvánné (Grácsin Ica)  
Budapestről 2019.



## Újabb erőgéppel gazdagodott községünk

Önkormányzatunk sikeresen pályá-  
zott a Külterületi helyi közutak fej-  
lesztése, önkormányzati utak kezelé-  
séhez, állapotjavításához, karbantar-  
tásához szükséges erő és munkagé-  
pek beszerzésére, kiegészítve egy  
hidraulikus hótolóval és ACV vonó-  
fejjel.

Az elnyert támogatás összege:  
9.867.646.-

Saját erő: 1.337.354.-

Összesen: 11.205.000.-

Településünkön a kül- és belterületi  
utak hossza mintegy 20 km. Az  
Önkormányzat az utak karbantartá-  
sához nem rendelkezett megfelelő  
eszközállománnyal. A téli időszak-  
ban a település utcáinak tisztán tar-  
tása a traktorra szerelt hótoló adap-  
terrel oldható meg. A frissen leesett  
havat az adapter segítségével az  
utakról el lehet távolítani, ezzel meg-  
könnyítve a közlekedést a település  
lakosai, valamint a településen át-  
haladók részére. A beszerzendő  
eszközökkel csökkenthető a baleset-  
ek száma, mely a téli időszakban a  
havas út miatt megsokszorozódik. A

beruházás hozzájárul a település  
útjainak minőség megóvásához is,  
mivel a letisztított utakról az olvadás  
során kisebb mennyiségű víz szivá-  
roghat be az útburkolat repedéseibe,  
mely megfagyva útburkolati hi-  
bákat, kátyúkat eredményezhet. Az  
év többi részében útkarbantartási

munkákat végzünk, mellyel a  
külterületi utakat fogjuk tudni kar-  
ban tartani.

A munkagép és tartozékai állag-  
megóvása érdekében sajáterőből  
bővítettük, ill. megnagyobbítottuk a  
traktortároló épületét.



## EVANGÉLIUMI GYERMEKTÁBOR 2019. augusztus, Tivadar

Tivadar. Kinek mi jut eszébe erről?  
Ritka férfi név, Tisza parti település a  
Beregben, egy jó nyaralás emléke,  
egy evangéliumi tábor – a tábori élet  
minden kellékével és programjával.

Nekem vannak ugyan Tivadar nevű  
ismerőseim, de ahhoz, hogy rájuk  
emlékezzem, szükséges a vezeték-  
nevük is. Különben mindig egy utca-  
kép jön elébem a Tivadart hallva –  
mindig ugyan az. A központban lévő  
kanyar utáni fa homlokzatú épület a  
nagy udvarral, szemben meg a kis tér és  
a templom. Igen, a templom. Amely

megint megtelt, egy átlagos nyári  
szombat délután. Éppen úgy, mint egy  
évvel korábban is. Ez az esemény a  
tábor egyik csúcspontja. Amikor kicsik  
és nagyok, „ifjak és vének” együtt di-  
csérik az Urat és hallgatják üzenetét.  
Nincs karácsony, sem húsvét ... csak  
egy tábori esemény, amely túlnő a  
tábori kereteken.

A derecskei baptista gyülekezetből  
jelen van szinte a teljes Bibliakör, és  
persze Máté András táborvezető  
ugyancsak derecskei hittanosa. Rájuk  
egy olyan közösség vigyáz,

amely már régóta együtt imádkozik  
az élet sok területéért, köztük ezért a  
tivadari hétért is. Vannak itt Debrecen-  
ből, Püspökladányból, Esztárból,  
Varbórol sőt, még Szombathelyről  
is, akik sajátjuknak érzik ezt a 60 fős  
gyereksereget. De mindez nem jöhe-  
tett volna létre – ahogyan az ismerős  
szlogenből tudjuk – a helyiek segítő  
igyekezete nélkül, akik a konyhán  
biztosították számunkra a nagyszerű  
ételeket.

A tábor programja ezúttal is idomult  
a sokévi bevált gyakorlathoz. A fel-

nőttek reggel összegyűltek és egy aktuális bibliai igé mellett imádkoztak a nap áldásaiért. Ezután a trombitaszó ébresztőre és reggeli tornára serkentette a csapatot. Az ekkor még néptelen homokparton zajlott a frissítő átmozgatás. Visszatérve következett a közös reggeli, majd a reggeli rendrakás, takarítás. Ezt muszáj volt a legnagyobb odaadással végezni, mert a Körlet Kommandó éleszemű pontozói észrevettek minden ráncot az ágyneműn, porszemet a padlón, asszimmetriát a cipők sorba rakásánál, vagy éppen az éjjeliszekrényeken elhelyezett személyes tárgyak párhuzamai tekintetében. A gyerekek nagyon élvezték – és értették! – a pontozó ellenőrök (azaz a Körlet Kommandó) humorba átcsapó szigorú és élces kötözködését. Az eredmény: katonákat megszégyenítő rend és tisztaság mind a szobákban, mind a folyosókon, és a sátrakban is – legalábbis az ellenőrzés ideje alatt.

Kilenc órakor átvonultunk a templomba. Kezdődött a délelőtti alkalom. Ismert és új énekek, majd az előadás az éppen soron következő felnőtt testvér szájából. Ezen a héten Pál apostol missziói útja volt a téma. Hogyan gondoskodott Isten rajta és társain keresztül arról, hogy a Jézus Krisztusról szóló jó hír, az Evangélium Izrael határain túlra is eljusson. A gyerekek – itt most az általános iskolás korosztály értendő – figyeltek, és a templomi alkalom után, a kiscsoportos beszélgetések során még a részleteket átbeszélték felnőtt csoportvezetőikkel. Persze szóba jöttek ekkor személyes élmények, megtapasztalások, kérdések. Alkalmainkat mindig közös imádsággal zártuk.

Elröpült a délelőtt, megfőtt, majd elfogyott az ebéd. Kinyílt a táborigényes büfé, és kezdetüket vették a szabad programok: Csocsó, ping-pong, foci, sakk, szkander, roller .... vagy éppen a baráti beszélgetések.

Istenünk száraz, meleg nyári idő adott nekünk ezekre a napokra. Mindnyájunk örömére „működött” a porond, a tiszai strand minőségének fokmérője. Napi programjaink szer-



ves része volt tehát a késő délutáni fürdőzés a homokos „tengerparton”. Amikor a nap már leszálló pályára állt, mi is sorakoztunk törölközőinkkel a nagykapu előtt, azután irány a vízpart. Ott aztán mindenki megtalálta a neki megfelelő programot: a fürdés mellett labdázás, homokvár építés, egymás beásása a homokba, vagy fáradhatatlanul újra meg újra befutás és nagy csobbanás a hűsítő habokba. Maradandó emlék a tiszai kajakozás is Csaba bácsi és Józsi bácsi jóvoltából. Minden tíz év feletti táborozó megtanulta az evezők használatát. És miután a vízimentők is törzsvendégként kezelték fiataljainkat, – a tivadari önkormányzat támogatásával – az egyik délutánon „megmotorcsónakáztatták” az erre jelentkezőket.

Hogy végül a gyerekek emlékeibe a leírtak melyike (lásd utolsó mondat) vésődik be legmélyebben mint táborigényes élmény – nem tudom, de nekem most is a templomi evangelizáció jelentette a hét csúcspontját.

Már az előkészületek is igen figyelemre méltóak: Elkészülnek a nyomtatott meghívók, aztán a gyerekek kettesével bejárják a település utcáit és mindenhová bedobják, beadják, odaadják ezeket. Közben agy autónk

hangosbemondón is hirdeti az alkalmat. Az esemény tudnivalói mellett olykor-olykor felhangzik – már csak a jókedv és a kontraszt miatt is a „Figyelem, figyelem, asszonyok, megérkezett a tollfelvásárló ...” reflexként ismert első 1-2 sora is, hogy a hallgatóság annál inkább figyeljen az új üzenetre, amely az Élet beszédének meghallgatására invitál mindenkit.

Az összevont akció eredményes: vasárnap délelőtt megtelik a templom. Felhangzanak az énekek, hullik az igemag. Igen. Ezért jöttünk. Adni és kapni. Aztán mindenkit: táborozókat, segítőket, templomba érkezőket az Úr kegyelmébe ajánlani.

Úgy tapasztaltam, hogy a táborban minden program, esemény és mozzanat ezt a magvetést szolgálta ami azért is fontos, mert az Úr Jézust idézve:

„Az ég és a föld elmúlnak, de az én beszédeim semmiképpen el nem múlnak.” (Lukács 21,33)

Tomka János  
a tábor egyik csoportvezetője